

“阳”了尽量不传人是基本素养

张诗好 裴立华

之江观点

近日,有爱心网友的建议在微信朋友圈刷屏:“如果‘阳’了的话,丢垃圾的时候最好消杀一下……好多垃圾清运人员是老人,他们更弱势。”这个暖心的建议,被众多网友接力转发。

如今,“当好自身健康第一责任人”已逐渐成为全社会共识。但随着朋友圈“阳”了的越来越多,在保护好自己,也要保护好别人,这也是文明社会作为个体的基本素养和责任。

疫情防控政策优化调整,一些人开始松懈,觉得自己戴不戴口罩、做不做防护都已无所谓了,大家“早阳晚阳,反正都得阳”,这

样的想法,可能会带来重大隐患。

15日,钟南山院士在全国高校抗疫大讲堂讲座中提到,这种“大家一起阳”的观念不可取,因为很短的时间内大面积感染,会影响正常社会秩序,而且容易导致新的变异株出现。他还强调,个人防护仍然重要,要戴口罩、勤洗手、常通风、一米线。

对于年轻人或者免疫功能正常的人来说,“阳”了可能影响没那么严重,轻症或无症状,在家休息,自己对症处理即可。但老年人和患基础性疾病人群,免疫力低,对病毒抵抗力弱。他们有的还没有接种疫苗,有的信息源窄,买不到感冒药,感染重症风险较高,甚至有生命危险。保护孩子同样重要,孩童不仅免疫力相对较弱,一旦染疫还会打乱教学秩序和教学进度。这“一老一小”应该是社会重点保护对象。

病毒无形,完全阻隔确实很难。但对公民个体而言,在“阳”了之后,起码可以主动做些基本的反向防护,避免因自己的疏忽和放逸而传染给别人。这是可以做到的,而且也应该做到。

如果我“阳”了,我可以自觉自我隔离,不聚集,不闲逛,尽可能不乘坐公共交通工具。像上面那位网友建议的那样,在丢垃圾的时候,给袋子消个毒或打个结。最好不再点外卖,实在没人做饭,记得备注里加一句“外卖挂门口就行”。如果确实需要外出就医,理应全程佩戴口罩,做好个人防护。非必要不要轻易拨打120,把宝贵的急救资源留给真正需要的重症患者。

最近,染疫人数大量增加,一些人在变

“阳”后,为了避免传染给家人,而住进酒店。保护我们的家人,值得肯定。但人同此心,事同此理。我们不想伤害自己的家人,也不应伤害别人的家人。入住酒店,应该尽到告知和提醒责任,以便酒店清扫和服务人员加强消毒和自我防护,避免酒店服务人员在不知情的情况下受到感染。

春节将至,返乡大军或将开启故乡之旅。众所周知,防疫三年,很多人久未返乡。急切回家的心情可以理解,但是,老家的村里还有大量留守老人,农村的医疗条件相对薄弱。回到家乡,走亲访友时也应该有意识做好反向隔离,与老人们交流时戴好口罩,降低留守老人的感染风险。

做好这些小事,即是关爱他人,也是保护我们自己。

网课重启,繁琐主义应规避

胡欣红

近日,根据当前疫情形势,为统筹做好校园疫情防控与学校教育教学工作,全力保障师生生命安全和身心健康,我省各地纷纷对中小学校(含幼儿园)期末教育教学工作进行优化调整。

优化调整通告发布之后,一些中学纷纷开启或准备开启网课,在线教育如何妥善安排成了公众关心的话题。

新冠疫情暴发之初,教育部发出“停课不停学”的号召,开启了大规模在线教育。网课在保障学校教学的同时,也引发了线上学习时间过长等问题,让学生和家长都感到头疼。

由于诸多因素限制,与课堂教学相比,线上教学效果可能会打折扣。为了尽可能弥补这种“不足”,一些学校管理者就想想方设法隔空“抓”学生。比如,有学校照搬班级教学的做法,要求所有学生每天都按照原先的“作息时间表”上网“打卡”。更有甚者,要求学生上网课必须安装监控。

平心而论,学校为了保证网课质量,这么做也是迫不得已,但也要顾及主客观条件的变化,顺势而为,不能简单地以在校的要求对待学生。比如,网络课程比在校布置的作业还多,网上考试占用周末时间、体育锻炼也要打卡拍视频……网络课程搞得比在校学习更

繁琐,究竟是谁之过?

学校的出发点可以理解,但要求学生事事“打卡”和时时“监控”,这样的做法,不能苛同。对此,教育部也一再明确表态,要防止以居家学习完全代替学校课堂教学,学校不得强行要求学生每天上网“打卡”,要求坚决取缔“一刀切”的做法。

破解网课超时的顽疾,除了合理运用技术进行限制和相关部门出台政策进行监督之外,扭转学校管理者的观念才是治本之策。

站在一定高度审视,“停课不停学”不是指单纯意义上的网课,也不只是学校课程的学习,而是一种广义的学习,只要有助于学生成长进步的内容和方式都是可以的,绝不能局限于教科书上的那些知识点。

退一步讲,即便从学生的学习效果这一现实问题出发,“全天候网课”之类的做法也不足取。教育需要管理,但绝不是事无巨细管得越多越好。学生不是机器,把时间安排得满满当当就是好好学习了吗?

一张一弛,文武之道。提升在线教育的质量,既要统筹好学校统一规定和学生自主安排的关系,给学生留下从实际出发自主安排学习计划的空,还要统筹好学科知识和实践活动的学习。学生居家学习要坚持全面发展的原则,处理好学习、生活与锻炼的关系,做到动静结合、劳逸结合。

画中话



核酸采样屋“变身”

近日,多地将核酸采样屋改造成便民发热门诊站,获得网友点赞。记者梳理发现,目前,浙江、江苏、福建、山东等地均已将便民发热门诊站投入使用,可为市民提供看诊开药、用药指导、就医指引、咨询等服务,部分发热门诊站还支持刷医保卡,甚至允许市民为家人代看诊、代取药。

王铎作

·资讯·

先行先试,勇当县域发展模范生

——嘉善县域科学发展示范点建设经验摘录

2013年和2017年,国家发改委分别印发《浙江嘉善县域科学发展示范点建设方案》和《浙江嘉善县域科学发展示范点发展改革方案》,让嘉善在“县域发展”这一课题上开始了近十年的摸索与实践。

“十年磨一剑”,围绕这一课题,嘉善进行了积极而有效的探索,并在“创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展”等5大领域取得了一系列经验。

创新发展领域

“两退两进”强化集约发展

对园区外的中小企业实施退散进集,根据亩均投资、设备工艺、产出贡献等制定腾退标准,引导达标企业进小微企业园,实施资源要素配置差别化政策扶优做强。对县域内的工业园区实施退低进高,结合国土空间规划、重大平台建设重新统一布局,根据能耗、安全、环保、质量等设定标准,对不达标企业实施退出,对优质企业动态培育。规上工业亩均税收十年增长超过6倍。

外国人才来华“一件事联办”

设立“嘉善县外国人才服务中心”,一窗办理工作许可、居留许可、金融、交通、医疗、通信、社会保险、财产登记、法律诉讼等外国人才来华工作、居留须办事项。开设线上外国人才e件事服务系统,提供便捷服务。精准引进海外科技人才嘉善做法列入科技部体制机制改革典型案例。



归谷智造小镇

协调发展领域

“飞地抱团”推动强村富民

县层面统筹安排资金和土地指标,依托县重点工业平台建造标准厂房。出台金融扶持、规费减免、贷款贴息等政策,每年安排经济相对薄弱村投资入股,实施保底分红。入选省经济体制重点领域改革典型经验,获省公共管理创新案例优秀奖。

培育小城市打造城乡融合节点

建立小城市试点镇一级财政体制、建设用地倾斜机制,下放乡镇确需的审批和服务管理权限,推进强镇扩权。制订小城市建设标准,配置城乡基础设施和公共服务,建设城乡一体新社区,推动农业转移人口市民化。姚庄镇农房集聚改造成为全国土地制度改革典型案例。



城市一景

绿色发展领域

水岸同治推进全域水生态修复

实施水污染源头治理,工业园区均建污水零直排区,生活小区实现截污纳管、雨污分流,农业区域建设农田氮磷生态拦截沟渠等设施。运用沉水植物修复、水生生物调控等技术措施,建设水下森林、生态湿地和生态缓冲带,加快水生态修复。连续两年获省“五水共治”工作“大禹鼎”,东部区域水生态修复工作典型做法被生态环境部推广。



加氢站



祥符荡

开放发展领域

构建与大都市协同发展机制

依托紧邻上海区位优势,设立驻沪工作部,建立与上海各级政府、行业协会、研究机构、园区、企业的常态联系机制。编制与上海协同发展的系列规划,加强园区、平台合作共建,构建基础研发在上海、中试产业化在嘉善的协同创新机制。与上海外高桥联合发展公司共同设立上海自贸区嘉善项目协作区,复制自贸区改革新政。全县90%以上的项目及信息来源于上海。

跨省通办推进政务服务一体化

与周边地区协同制定跨省授权通办框架协议,开发综合受理系统,实施交叉授权、平台贯通、业务融合。依托县审批服务中心,设立覆盖1000余个事项的“跨省通办”综合受理专窗,开设线上服务平台,实现县镇两级综合自助服务终端全覆盖,已有143个城市相继接入综合自助服务终端。



综合保税区

共享发展领域

数字赋能推进县健康共同体建设

打通医疗、公共卫生、卫生监督、120急救等业务条线数据壁垒,联通沪杭重点医院,构建省县镇村四级贯通的诊疗体系。依托县域全民健康信息云平台,建立一人一档健康数据库,异常数据通过“移动家医”应用及时推送到家庭医生手机端。建立数字医共体监管系统,制定8大类150余项数字医共体监管指标,对医院、医生、医疗等实现在线闭环管理。嘉善数字医共体被评为国家医共体建设价值案例信息化建设创新奖。

构建城乡一体养老服务体系

统一规划建设县镇村三级养老服务设施,构建以居家为基础、社区为依托、机构充分发展、医养有机结合的养老服务体系,在机构和社区护理服务、长期护理保险需求评估、居家养老流动服务等方面制定养老服务行业标准体系。县域所有养老机构与辖区卫生院共建医养联合体,每个镇(街道)配备健康流动服务车,建立医护人员每周为老年人服务机制和康养上门服务机制。成为全国智慧健康养老应用示范基地、国家级养老服务业标准化试点。

推动城乡教育优质均衡发展

组建“重点学校+普通学校”“城镇学校+农村学校”的教育共同体,实现师资同盘、教学同步、考核一体。建立全县义务教育学校校长、教师流动制度,实施名师、特长教师、新教师等不同类别的城乡双向流动。建设“嘉善空中课堂”学习云平台,推动城乡学校优质课堂共建共享。义务教育学校教师流动改革试点经验在全国推广,入选国家级信息化教学实验区。

打造“大综合一体化”行政执法改革样板

设立县综合行政执法指导办公室、镇(街道)“一体化”办案指挥中心,构建综合行政执法指挥运行机制。下放15个领域862项行政执法权限,下沉437名执法人员到镇(街道),成立镇(街道)综合行政执法队伍,实施“一支队伍”管执法。建立行政执法在线运行体系,实现行政执法全过程监管。成为省首个全域赋权试点县。

建设“智安小区”提升县域安全感

按照开放式、封闭式两种小区,分别配置数字化治安设施,建立“智安小区”管理分析系统。推广“智安小区”手机App、“智安家居”感知设备,构建智慧化社区服务生态圈。在全国公安管理工作座谈会上交流推广,被中央政法委《新时代“枫桥经验”》收录。



嘉善第一人民医院(浙大二院嘉善分院)

(图片由嘉善县委宣传部提供)